Урок 40. Художественная культура России второй половины XVIII в. 
Предмет: история России. 

Класс: седьмой. 

Четверть (триместр): _________. 
Глава 7. Культура великой империи. 
Количество часов: 1. 

Дата: ____________
Урок: № 40. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: дать представление об особенностях русского классицизма; познакомить с именами выдающихся деятелей культуры второй половины XVIII в.; достижениями в области архитектуры, живописи и скульптуры; познакомить с понятиями и терминами классицизм, сентиментализм, парадный портрет, камерный портрет, придворная певческая капелла. 
Планируемые результаты: учащиеся научатся находить черты классицизма в архитектуре, живописных полотнах художников екатерининского времени; различия между парсуной и парадным портретом; работать в группе; объяснять изученные положения на конкретных примерах; доказывать свою точку зрения; выступать публично; осмысливать теоретический материал; выполнять познавательные и проблемные задания. 
Отношения, ценности, внутренние установки: дать оценку культурной деятельности мастеров искусства во второй половине XVIII в.; выразить своё отношение к роли художественной культуры во второй половине XVIII в. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Тип урока: экскурсия. 

Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Мотивационно-целевой этап. 

Искусство второй половины XVIII в. представляет собой закономерный результат предшествующего развития. Оно выражает общественный размах начинаний петровского времени, заложенную в них идею государственного предназначения художественного творчества, представления о его воспитательной роли. Барокко середины XVIII столетия принесло с собой зрелое мастерство, дух большого искусства, опыт создания грандиозных ансамблей и многоэтажных дворцов, сочетание государственного размаха, величия и праздничного великолепия архитектуры, монументально-декоративной пластики, совершенство портретной живописи. Вот почему решительный приход на смену барокко и быстрое становление классицизма (от лат. classicus 
- образцовый) не являются неожиданностью. Что же характерно для нового стиля? Как он «врос» в российскую действительность? Обсудим это на нашем уроке. 
(Показывает презентацию.) 
План урока 

1. Градостроительство и архитектура. 
2. Скульптура. 

3. Живопись. 

4. Литература. 

5. Театр и музыка. 
III. Введение в новый материал. 
Ведущим художественным стилем второй половины XVIII в. является классицизм. Архитекторы, скульпторы, художники, музыканты, создавая свои произведения, ориентировались на образцы античного искусства. 
Искусство русского классицизма интернационально по своей природе и вместе с тем имеет ряд неповторимых особенностей. 
· Оно основано на идеалах просветительства – философского течения, зародившегося во Франции и нашедшего в России благодатную почву для широкого признания. Его распространению во многом способствовала политическая ситуация первого десятилетия екатерининского времени – эпохи надежд на общественные перемены, демократические преобразования. Разумеется, императрица и её окружение вкладывали в них свой смысл. Однако идея раскрепощения человеческой личности в широком смысле этого понятия укореняется в философии, публицистике, в системе образования и в творческой практике. 

· Гражданственность становится идеалом, а прототипом свободного, принадлежащего обществу искусства предстаёт творчество мастеров Античности и Ренессанса. 
Попробуем убедиться в этом, познакомившись с экспозицией исторического музея «Художественная культура России во второй половине XVIII в.». 
IV. Работа по теме урока. 

И вновь роль экскурсоводов будете выполнять вы сами, потому что готовились и подбирали материал заранее. 

· Выслушав рассказы экскурсоводов и просмотрев мультимедийную презентацию, назовите основные признаки классицизма. 
· Ответьте на вопрос: что нового появилось в архитектуре, скульптуре, живописи, литературе, музыке во второй половине XVIII в.? 

Итак, мы начинаем нашу экскурсию. 
Слайд 1. Во второй половине XVIII в. на смену барокко приходит классицизм. Художественным идеалом классицизма была античность. Какие причины привели к появлению нового стиля? 
· Развитие промышленного производства. 

· Формирование всероссийского рынка. 

· Активизация внешней торговли – всё это потребовало строительства зданий промышленного, государственного, общественного значения (банки, биржи, рынки, гостиные дворы, присутственные места). 

· Развитие культуры и просвещения в России привело  к строительству зданий библиотек, театров, университетов, академий. 

Изысканно-сложные и пышные формы барокко оказались теперь неприемлемыми. В то же время классический стиль, ясный, гармоничный, выразительный, подходил для этих целей. 

Слайд 2. Манифест императора Петра III «О даровании вольности и свободы всему российскому дворянству», принятый в 1762 г., законодательно отменил обязательную государственную службу. Манифест благотворно повлиял на развитие культуры. Отныне дворяне, располагавшие достаточными средствами, могли посвящать своё время чтению книг и занятию искусством. Кроме того, развернулось большое строительство в дворянских усадьбах. На смену барочному дворцовому искусству приходит усадебное. Для дворянской усадьбы стиль барокко был малопригоден, он не соответствовал ритму и строю усадебного быта. Усадебное искусство основывалось на синтезе двух художественных стилей – классицизма и сентиментализма. 
Типичный облик русской усадьбы – дом с классическим портиком среди зелени парка, который стал необходимым условием достойного существования человека. Ежедневная прогулка по парку стала обязательным компонентом быта, и не только сельского, но и городского. Стремление жить на лоне природы разделяли в ту пору многие. И в этом воплощались идеи просветителей, идеи Руссо о том, что надо быть ближе к природе. Во второй половине XVIII в. возникают прекрасные усадебные ансамбли под Москвой – Архангельское, Кусково, Останкино. 
Слайд 3. В царствование Екатерины Великой осуществлялась грандиозная градостроительная программа. Образцом градостроительного искусства служил Петербург с его регулярной планировкой. В 1762 г. была создана Комиссия о каменном строении Санкт-Петербурга и Москвы. Она утвердила планы 216 городов. 
Слайд 4. Повсюду утверждается классицизм. Его отличительные черты: 

· преобладание прямых горизонтальных и вертикальных линий; 

· части зданий симметричны, пропорциональны, уравновешенны; 

· колонны служат не только украшением, они поддерживают перекрытия; 

· крыши делают пологими; 

· фасады зданий окрашивают в сдержанные цвета – жёлтый, кофейный, серый, палевый. 

Слайд 5. Важнейшую роль в искусстве русского классицизма играет зодчество. Крупнейшие мастера раннего классицизма – французский архитектор Ж. Б. Вален-Деламот (1729-1800) и русский зодчий А. Ф. Кокоринов (1726-1772) являются соавторами проекта здания Академии художеств (1764-1788) в Петербурге, которое воплощает черты нового. 
Академия художеств занимает целый квартал Невской набережной. Объём здания также типичен для раннего классицизма, для которого уже не характерна борьба вертикалей и горизонталей. Живым воспоминанием о скульптурных принципах барокко является средняя часть фасада, украшенная колоннами и статуями, отмеченная изящным чередованием выпуклых и вогнутых элементов. Орнамент становится более строгим. Это уже не живые, свободно разбегающиеся растительные узоры барокко, а абстрактные геометрические фигуры. Среди них популярен мотив гирлянды. 
Слайд 6. Величайший из мастеров русского классицизма – Василий Иванович Баженов. Европейски образованный, склонный к художественным и философским обобщениям, Баженов находит свой вариант распространившегося в ряде западных стран направлений в архитектуре – псевдоготики. Крупнейшее произведение мастера в этом стиле – подмосковная усадьба Царицыно – представляет собой ансамбль дворца и павильонов, живописно расположенных на обрывистом берегу пруда. Не завершённый по прихоти императрицы и частично перестроенный Казаковым, он около 200 лет простоял в развалинах. Свободно сгруппированные возле не существующих ныне высокой часовой башни, дворцов Екатерины и Павла и Большого кавалерского корпуса, они естественно вписываются в пейзаж. Павильоны зрительно закрепляют выступы берега, мосты перекрывают глубокие лощины. Группы построек постепенно отступают в глубину, усиливая живописность общего облика комплекса. Эти принципы планировки присущи древнерусскому зодчеству и своеобразно претворены Василием Баженовым. Наиболее наглядно влияние древнерусского и готического наследия проявляется в деталях декорации. Кирпич стен и белый камень деталей составляют традиционную красно-белую гамму. Стрельчатые арки, фигурные проёмы окон, порталы входов, тонкие колонки, раздвоенные наверху зубцы, ажурные резные аттики и множество других элементов преображены неуёмной фантазией Баженова. 

Слайд 7. Среди жилых зданий, созданных Баженовым, наиболее знаменит дом Пашкова (ныне одно из зданий, входящих в комплекс Российской государственной библиотеки), построенный в 1784-1786 гг. Сооружение торжественно вознесено на вершину холма напротив Кремля у впадения Неглинки в Москву-реку. Снова перед нами характерное для Баженова противопоставление и одновременно единство старого и нового, включение современного сооружения в ансамбль старого города. Высокое мастерство и творческая фантазия позволяют зодчему переплести эти особенности в целостное, совершенно неповторимое сооружение. 
Сочетание монументальности и строгого изящества, великолепия целого и филигранной тонкости деталей придают зданию необыкновенную элегантность – пожалуй, наиболее яркую черту его облика. 
Слайд 8. М. Ф. Казаков (1738-1812), как и В. И. Баженов, является одним из основоположников классицизма в России. Геометрическая выраженность треугольного плана и компактность объёма характерны для здания Сената, построенного в Московском Кремле (1776-1787 гг.). Огромный купол, перекрывающий его главный зал, играет важную роль в ансамбле Красной площади. К тому же периоду относится церковь Митрополита Филиппа (1777-1788 гг.). В композиционном отношении храм представляет собой цилиндр, увенчанный низким ступенчатым куполом и круглой, украшенной колоннами «беседкой» - фонариком. Церковь – одна из первых ротонд, построенных Казаковым. Этот традиционный тип круглого в плане здания получает в эпоху классицизма вполне самостоятельное выражение. Заложенные в нём идеи гармонии и внутреннего совершенства ярко воплощают идеалы стиля. Замечателен интерьер церкви. Белый с золочёными деталями и иконостасом, пронизанный светом, льющимся из многочисленных окон, он оставляет ощущение ясности и покоя. 
Слайд 9. И. Е. Старов (1745-1808) – младший современник В. И. Баженова. Лучшее и самое известное произведение архитектора – Таврический дворец в Петербурге (1783-1789 гг.). Это здание как бы открывает новую страницу в творчестве не только Старова, но и других зодчих, передавая ощущение радости бытия и наслаждение чистой красотой пространства, формы и цвета. Одна из ярких особенностей здания состоит в удивительном контрасте строгих, суровых фасадов и театральных по духу интерьеров, скрытых за этой обманчивой внешностью. Создаётся впечатление, что Таврический дворец создан в первую очередь ради внутреннего пространства. 
Слайд 10. Джакомо Кваренги был наиболее ярким выразителем строгого классицизма, убеждённым поклонником римской античности. Кваренги строго соблюдает постоянство принципов объёмного и фасадного решения. Его здание – чаще всего параллелепипед, содержащий три этажа. В некоторых постройках Кваренги, например, в Александровском дворце (1792-1796 гг.), тема колоннады становится почти самодовлеющей. Как бы выйдя за пределы здания, она превращается в прекрасную иллюзорную преграду, торжественно сияющую белизной стволов и изысканностью рисунка нарядных коринфских капителей. Для всего мира имя Кваренги зрительно связывается со скромным и одновременно торжественным обликом здания Смольного института (1806-1808 гг.). Оно имеет чёткую рациональную планировку в соответствии с требованиями учебного заведения. Центр фасада украшен величественным восьмиколонным портиком. 
Слайд 11. Во второй половине XVIII в. начался настоящий расцвет русской скульптуры. Её наивысшие достижения связаны с творчеством Ф. И. Шубина (1740-1805), земляка М. В. Ломоносова. Шубин – первый мастер русского скульптурного портрета, не имел предшественников в этом жанре не родине (кроме иностранцев, работавших в России). Он создал целую галерею скульптурных портретов А. М. Голицына (1773 г.), П. А. Румянцева (1778 г.), М. В. Ломоносова (1793 г.), Павла I (1797 г.) и др. Все они отличаются реалистичностью, выразительностью. Шубин редко обращался к бронзе, он работал в основном с мрамором. Он выполнил 58 овальных мраморных исторических портретов для Чесменского дворца и Петергофа, статую «Екатерина II – законодательница». 
Слайд 12. Во второй половине XVIII в. больших успехов достигла монументальная скульптура. Её развитие проходило в русле классицизма. В 1782 г. в Петербурге на Сенатской площади был установлен конный памятник Петру I. Памятник этот, благодаря А. С. Пушкину, вошёл в историю под названием Медный всадник. Автор памятника – французский скульптор Э. М. Фальконе. Фальконе изобразил Петра I в образе всадника, взлетающего на скалу с повелительно простёртой правой рукой, как бы утверждающей могущество молодой России. Левой рукой Пётр правит конём, удерживая его на краю скалы. Скала, на которую поднялся всадник, - символ тех трудностей, которые пришлось преодолеть императору. Использование естественного материала – камня в качестве постамента – один из основных принципов просветителей – верность природе. Важная деталь – змея под копытом коня. Бронзовая змея, соединённая с хвостом лошади выполняет конструктивную роль – является третьей точкой опоры – одновременно служит аллегорией – символизирует зависть и недоброжелательство. Это новаторский приём, благодаря которому конь кажется стоящим на двух точках опоры (задние ноги), третья же точка зрительно не воспринимается. 
Слайд 13. Третий монументальный памятник в Петербурге – это памятник А. В. Суворову (1801 г.) работы архитектора М. И. Козловского (1753-1802). Он самый яркий представитель классицизма в русской скульптуре. Его всегда увлекала тема героя, античного или современного. Образ современного героя воплощён в памятнике Суворову. Классицизм тяготеет к созданию идеального образа героя. Поэтому памятник Суворову не имеет портретного сходства со знаменитым русским полководцем. Это скорее обобщённый образ воина, героя, в военном костюме которого соединены элементы вооружения древнего римлянина и средневекового рыцаря. 
Слайд 14. М. И. Козловский – автор знаменитой скульптурной группы «Самсон, раздирающий пасть льва» (1800 г.), установленной в Петергофе. Она стала художественным и смысловым центром Большого каскада. Это аллегория Полтавской битвы: изображение льва входит в шведский герб, а произошла битва в день святого Самсония. Могучий Самсон олицетворяет силу русского оружия. Во время Великой Отечественной войны памятник был похищен фашистами. В 1947 г. скульптор В. Л. Симонов воссоздал его на основе сохранившихся фотодокументов. 
Слайд 16. Фёдор Степанович Рокотов (1735-1808) – непревзойдённый мастер небольших по размерам камерных портретов. Его работы отличаются особой душевностью: мягкий свет, «вызывающий» из таинственной мглы одухотворённые лица, мерцающие, лёгкие мазки. Рокотов не уделяет особого внимания изображению одеяний, орденов, драгоценностей – всему тому, что выходило на первый план в парадных портретах, популярных в то время. Сила художественного воздействия его произведений сосредоточена в передаче душевной красоты его моделей. Среди лучших работ Ф. С. Рокотова могут быть названы портреты В. И. Майкова, А. П. Струйской, В. Н. Суровцевой. 
Слайд 17. (На экране портрет А. П. Струйской, демонстрация сопровождается рассказом.) 

Любите живопись, поэты! 
Лишь ей, единственной, дано 

Души изменчивой приметы 

Переносить на полотно. 

Ты помнишь, как из тьмы былого 

Едва закутана в атлас, 

С портрета Рокотова снова 

Смотрела Струйская на нас. 

Её глаза, как два тумана, 

Полуулыбка, полуплач. 

Её глаза, как два обмана, 

Покрытых мглою неудач. 

Предвосхищенье двух загадок, 

Полувосторг, полуиспуг, 

Безумной нежности припадок, 
Предвосхищенье смертных мук… 

Александра Петровна Струйская, о портрете которой идёт речь в замечательном стихотворении Николая Заболоцкого, была второй женой пензенского помещика Николая Струйского (друга и почитателя Рокотова), господина весьма странного. Страстный графоман, он сочинял стихи, над которыми потешались все, кому доводилось их слышать. Самого же автора это ничуть не смущало. Чтобы публиковать свои творения, он даже организовал у себя в имении типографию, которая стала едва ли не лучшей в России. И в то же время сохранились свидетельства необычайной жестокости просвещённого помещика, проводившего над своими крепостными судебные следствия с применением самых изощрённых пыток и даже построившего в своих владениях тюрьму, где заключённых содержали в кандалах. 
В отношении его к жене заметна такая же двойственность. С одной стороны, известно множество стихов, ей посвящённых: «Почтить твои красы, как смертный, я немею. Теряюсь я в тебе… Тобой я пламенею». Казалось бы, такие строки мог написать только страстно влюблённый человек, но есть и другие свидетельства – что супруге он особого внимания не уделял, что обращался с ней порой, как с крепостной девкой, и даже как-то проиграл её в карты соседу-помещику. 
Кто знает, как всё было на самом деле? Жила ли Александра Петровна в атмосфере красоты и покоя, окружённая заботой и вниманием, или же мучилась под властью супруга-тирана – это нам узнать не дано. Известно только, что прожила она с мужем 24 года до внезапной его смерти, родила за это время восемнадцать детей, но выжили из них только две пары близнецов, остальные умерли в младенчестве. Мужа своего Александра Петровна пережила на 44 года, вырастила детей и многих внуков. Современники, даже те, кто Николая Струйского недолюбливал, отзывались о ней с неизменной симпатией и уважением, отмечая её очарование, ум, доброту, любезные манеры и верность друзьям. 
Но всё это ещё впереди. А пока девушка, глядящая на нас с портрета, ничего не знает о своём будущем. Ей всего 18 лет, она только что вышла замуж. Сохранилась легенда о любви Рокотова к Александре Петровне. Что ж, даже если художник и не был влюблён в свою модель, то совершенно ясно, что относился к ней не так, как к обычной заказчице, иначе созданный им образ не получился бы столь пленительным и чарующим. 
Он как бы соткан из переливов цвета – настолько тонких, что колорит кажется монохромным, состоящим из легчайших пепельно-серых, золотистых и розоватых оттенков, создающих ощущение дымки, будто мы заглядываем в глубину туманного зеркала. Это ощущение усиливается за счёт использования художником необычного приёма – световая моделировка не совпадает с тем, как фигура расположена в пространстве. В результате лицо и фигура приобретают особую зыбкость, ирреальность. 
Создавая портрет Александры Петровны, Рокотов сознательно избегает дополнительных атрибутов, как это было модно в XVIII в. Струйская проста и естественна. Художник не вырисовывает подробно украшения, не старается точно выписать материал платья, но зато прекрасно передаёт душевную красоту и чуткость, изящество своей героини. «Портрет Струйской» - один из самых удивительных в истории русской живописи, один из самых реалистичных и в то же время один из самых загадочных портретов. Уже несколько веков исследователи пытаются разгадать «полуулыбку, полуплач» этой русской Дждоконды, и каждый неизменно видит в ней что-то своё – то затаённое страдание, то нежность, то удивление. Кажется, эта поразительная женщина меняет выражение лица при встрече с каждым новым зрителем. 
...Когда потёмки наступают 

И приближается гроза, 

Со дна души моей мерцают 

Её прекрасные глаза… 

Слайд 18. Владимир Лукич Боровиковский (1757-1825) писал как парадные, так и камерные портреты. 
Классикой парадной живописи считается портрет князя А. Б. Куракина, при всех орденах и регалиях, на фоне бюста Павла I. Совсем иное настроение рождает приобретший хрестоматийную известность поэтичный и женственный портрет М. И. Лопухиной. 
Для художника характерен интерес к внутреннему миру, душевному состоянию, настроению человека, в частности мечтающего или просто отдыхающего и находящегося в единении с природой. Созданные им образы очень поэтичны, одухотворенны. Лучшим среди них является портрет М. И. Лопухиной (1797 г.), удивительный по лиризму и красоте, самый поэтичный образ XVIII в. 
Слайд 19. (На экране портрет М. И. Лопухиной. В это время звучит рассказ.) 
Портрет Марии Ивановны Лопухиной является самым поэтическим и женственным из всех, созданных художником. Образ М. И. Лопухиной пленяет зрителя нежной меланхоличностью, необыкновенной мягкостью черт лица и внутренней гармонией. Эта гармония передана всем художественным строем картины: и поворотом головы, и выражением лица, она подчёркивается и отдельными деталями, вроде сорванных и уже поникших на стебле роз. Гармонию эту легко уловить в певучей плавности линий, в продуманности и соподчинённости всех частей портрета. 

Лицо М. И. Лопухиной, может быть, и далеко от классического идеала красоты, но оно исполнено такого несказанного очарования, такой душевной прелести, что рядом с ним многие классические красавицы покажутся холодной и неживой схемой. Пленительный образ нежной, меланхоличной и мечтательной женщины передан с большой душевностью и любовью, с поразительной убедительностью раскрывает художник её внутренний мир. 
Задумчивый, томный, грустно-мечтательный взгляд, нежная улыбка, свободная непринуждённость позы, плавные линии, мягкие, округлые формы, белое платье, сиреневые шарф и розы, голубой пояс, пепельный цвет волос, зелёный фон листвы и, наконец, мягкая воздушная дымка, заполняющая пространство, - всё это образует такое единство всех средств живописного выражения, при котором полнее и глубже раскрывается сам образ. 

М. И. Лопухина стоит в саду, облокотившись на старую каменную консоль. Обтекающий её фигуру контур – то теряющийся, то возникающий в виде тонкой, гибкой линии – вызывает в памяти зрителя античные статуи. Ниспадающие, сходящиеся или образующие плавные изломы складки, тончайшие и одухотворённые черты лица – всё это уже как бы и не живопись, а музыка. 
Краски на грунт В. Л. Боровиковский накладывал хотя и плотным, но тонким и ровным слоем, достигая при этом своеобразной вибрации цвета. При написании этого портрета художник предпочитал холодную гамму – лиловато-жёлтые и белые, бледно-голубые и жёлтые, приглушённые зелёные и пепельные цвета. 
Её фигура окружена воздушной дымкой пейзажа, но она не сливается с ним, а выступает ясным пластическим пятном, ритмически связана с ним: склонённому корпусу и положению руки как бы вторят свисающие ветви и стволы деревьев, изображённые на втором плане. Тонко моделирует формы и неяркий, скользящий свет. 
Известно, что М. И. Лопухина никогда не была счастлива; через год после того как В. Л. Боровиковский написал её портрет, она умерла. Но эта женщина таила и несла в себе столько нежности, любви, чистоты поэзии, красоты человеческого чувства, что под первым впечатлением от увиденного портрета у поэта Я. Полонского сложились проникновенные стихотворные строки: 
Она давно прошла, и нет уже тех глаз, 

И той улыбки нет, что молча выражали 

Страданье – тень любви, и мысли – тень печали. 

Но красоту её Боровиковский спас. 

Так часть души её от нас не улетела. 

И будет этот взгляд и эта прелесть тела 

К ней равнодушное потомство привлекать, 

Уча его любить, страдать, прощать, мечтать. 

Слайд 20. Третий крупнейший художник рассматриваемого периода – Д. Г. Левицкий (1735-1822) – создатель парадного портрета, который должен был передавать социальное положение человека и большой мастер камерного, психологического портрета. Про Левицкого говорили, что он запечатлел в красках весь екатерининский век, переписал всех екатерининских вельмож. Самые известные работы Д. Г. Левицкого – портреты Д. Дидро, Н. И. Новикова, Е. Р. Дашковой, Н. А. Львова, П. А. Демидова. Сама императрица была его моделью. Наиболее известно её изображение в образе законодательницы (1783 г.). В 70-х гг. Левицкий создаёт серию портретов воспитанниц Смольного института благородных девиц. Екатерина II, занимавшаяся вопросами воспитания, сделала заказ на портреты. Девочки разных возрастов изображены музицирующими, танцующими и просто позирующими (самые маленькие). Левицкий вообще любил писать молодых на протяжении всей своей творческой жизни. Он был самым любимым портретистом эпохи. Современников поражало его умение передавать сходство модели, красоту тканей, драгоценностей, изысканность красочных сочетаний. Наследие Левицкого насчитывает свыше 100 портретов, которые рассказывают о той эпохе не меньше, чем самые многословные мемуары. 

Слайд 21. Основоположниками классицизма в русской литературе были В. К. Тредиаковский (1703-1769), А. П. Сумароков (1717-1777), М. В. Ломоносов (1711-1765), Д. И. Фонвизин (1745-1792), Г. Р. Державин (1743-1818). Русский классицизм имеет в своей основе те же мировоззренческие и эстетические принципы, что и западноевропейский, но у него были и свои национальные особенности. Он ближе стоял к фольклорной, поэтической основе, острее выступал с критикой общественных недостатков. Русские авторы далеко не всегда следовали канонам классицизма: они смешивали жанры (Державин), не видели большой беды в обращении к разговорному языку (Сумароков), в таком серьёзном и важном жанре, как трагедия, отходили от античных сюжетов. Русские классицисты предпочитали изображать своих героев, раскрывать важные истины на примере национальной истории. Например, Ломоносов воспевал в своих одах победы русских войск, Петра I, а Сумароков в трагедиях приковывал внимание к образам благородных князей и храбрых дворян. Это было нарушением принятых в Западной Европе традиций, по которым приобщать зрителя к прекрасному в трагедийном жанре следовало через античных героев и сюжеты. 
Слайд 22. Развивается театральное искусство. В Петербурге построен Большой театр. Особенно славились частные, домашние театры. Например, граф Шереметев имел четыре театра: в Петербурге, Москве, в имениях Кусково и Останкино. Особенно трагичной была судьба крепостной актрисы Прасковьи Ковалёвой. 
Слайд 23. Среди музыкантов того времени наиболее выделялся Дмитрий Степанович Бортнянский. Он был назначен директором Придворной певческой капеллы. Д. С. Бортнянский вошёл в историю русской музыки, прежде всего, как автор хоровых духовных композиций. 
V. Подведение итогов урока. 

Вот и подошла к концу наша экскурсия в далёкое прошлое. 
· Назовите основные признаки классицизма. 

· Что нового появилось в архитектуре, скульптуре, живописи, литературе, музыке во второй половине XVIII в.? 
(Учащиеся высказывают своё мнение, учитель подводит итоги работы на уроке.) 
Домашнее задание (дифференцированное). 

1. Для сильных учеников - § 35, задание 4. 
2. Для средних учеников - § 35, задание 2. 
3. Для слабых учеников - § 35, задание 1. 



































































































